

# 热烈祝贺郑州市两会隆重召开

阿基米德说：“给我一个支点，我将撬动地球。”对郑州高新区来说，这个支点就是创新创业。29年前，高新区以创新创业立区，今天，它将以建设具有国际竞争力的创新创业中心为引擎，实现万众瞩目的二次创业、二次腾飞！

北斗云谷的土地里埋着创新创业的因子，产业园区中含着创新创业的传说，创客空间飘着创新创业的故事，路演大厅里淌着创新创业的诗韵……创新创业，让面临千载难逢发展机遇的高新区，重新站上新高度！



## 郑州高新区崛起势若虹

——写在郑洛新国家自主创新示范区获批一周年之际

本报记者 裴其娟 通讯员 赵翔宇



### 「大机遇」

建设“具有国际竞争力的创新创业中心”的目标上。

时间回到2016年4月5日，国务院正式批复设立郑洛新国家自主创新示范区。中原崛起自此再添强有力的抓手和平台！

当年夏季，在中原大地，比那个夏季还要炎热的，是两个文件的发布点燃的创新创业激情。5月和8月，河南省委、省政府先后发布了《郑洛新国家自主创新示范区建设实施方案》和《郑洛新国家自主创新示范区建设的若干意见》。

两个文件充分借鉴了全国各地自创区、高新区的精华，对如何促进创新资源集聚、加大对新产品支持力度等做出了明确规定，条条真金白银，条条都是“强刺激”，郑州高新区这块古老土地上的创新基因被空前激活，并不断重组、裂变……

目前，郑州高新区郑州大学产业技术研究院入驻30个创业团队，被认定为“河南省产业技术创新平台”和“河南省众创空间”；郑州信大先进技术研究院挂牌并运作良好，与郑州轻工业学院共建产业技术研究院已经签约；与华中科技大学共建产业技术研究院已达意向；三磨所国家重点实验室建设正加快推进；新申报市级以上研发机构51家，新建院士工作站2家，新申报省级工程技术研究中心20家；获批郑州市工程技术研究中心18家，占全市的32%；市级重点实验室8家，占全市的30%；全年申报高新技术企业128家，通过认定118家，占全省的近1/5；科技型中小企业备案达到1000家，占全省的近1/10；申报国家、省、市各类科技计划项目共220余项；获得市级以上科技进步奖26项，超过全市的1/4，其中特等奖4项，占全市4/5；全年申请专利8000件，万人有效发明拥有量达到90件，国家知识产权试点园区通过验收，获批国家知识产权示范园区和河南省专利导航产业发展试验区；26个创新创业领军人才和团队入选全市“1125英才计划”，占全市入围总数的1/4，获批准资金共计8350万元，位列全市第一。

### 核心提示

去年4月5日，郑洛新国家自主创新示范区获批，正式上升为国家战略，郑州高新区作为示范区的核心区，由此放飞建设“具有国际竞争力的创新创业中心”的梦想。如今借助郑洛新国家自主创新示范区获批的东风，承载着国家级战略的顺风快舟，郑州高新区精彩起航。

2016年是“郑洛新国家自主创新示范区”元年，郑州高新区创新创业活力涌现，全年完成GDP248亿元，增长8%；实现公共财政预算收入34亿元，同比增长21%。郑州高新区综合实力在全国147家国家级高新区排名上升至第12位，实现历史性突破。《人民日报》在重要版面以《孵化培育能力位居全国高新区第二——郑州高新区，孵化有高招》为题，对高新区创新创业成果进行报道。

这就是郑洛新国家自主创新示范区获批设立一年后，郑州高新区给出的答卷。在这张成绩单背后，则是高新区积极响应国家战略，在服务中原经济区大局中实现跨越发展的大格局。

### 【大手笔】600亿元打造“未来科技城”

示范区建设事关全省经济社会发展全局，扛来这个牌子不容易，做靓这张名片更不容易。因此，河南省将把示范区放在全省创新驱动发展大局中谋篇布局，进一步加大建设力度，将其打造成为具有国际竞争力的创新创业中心。

郑洛新国家自主创新示范区获批一周年之际，一幅振奋人心的壮美画卷正在郑州高新区这片热土上徐徐铺展——

2月21日，郑州市2017年重大项目集中

开工仪式主会场在高新区启动，高新区今年成为郑州重点项目投资的最大亮点之一，集中开工重点项目31个，项目总投资规模达335.5亿元，年度投资计划达139亿元，创下建区以来年度投资规模之最。

郑州高新区就此开始高起点谋划郑洛新国家自主创新示范区的核心区，二十多天后，2017年第二批集中开工仪式举行，总投资71.1亿元的20个项目再次吸引了世人的目光。

“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。”

以高新区占地900多亩的美丽天健湖公园为轴，一座现代化的未来科技城正蓄势崛起，该区域50平方公里，投资600亿元，按照智慧城市标准建设，不久的将来，城中将聚集大学创新城，海外高层次人才创新创业基地，科技成果展示交易中心，央企和国际企业研发总部，国家实验室等大型科学中心、金融创新中心等，成为郑洛新国家自主创新示范区的先导区和支撑区域、标志性区域、展示性区域。

### 【大跨越】“创新”高地强势隆起

如果说郑州高新区29年的建区史是一条长河，那么郑洛新国家自主创新示范区获准设立的一年，就是其中欢快活泼、别具风采的一个河段。一年时间里，不管是“老高新”，还是外地人，都对高新区这片热土的印象发生了根本性的变化。

365天爬坡过坎、砥砺前行，收获的是创新创业成绩的丰硕成果，赢来的是一个个国家号荣誉，集聚的是一座座创新的“富矿”。2016年，郑州高新区在全国147个国家级高新区中最新综合排名位居第12名，科技创新能力位居第7名，可持续发展能力位居第7名，孵化培育能力位居第2名，仅次于中关村。

目前，郑州高新区孵化器建设面积超过600万平方米，其中4个孵化器被认定为国家级综合孵化器；新增众创空间22家，占全市的55%、全省的30%；其中，国家级众创空间新增3家，汉威电子传感器众创空间入选首批国家专

业化众创空间，全省仅有2家，全市仅此1家。

区内拥有各类市场主体超过2万家，平均每个工作日新增市场主体超过20家。为了让企业把精力放在提升核心技术和竞争力上，郑州高新区优化创新创业环境，深化提升行政审批制度改革，构建形成了“一窗式”受理、“一站式”服务、“一条龙”审批的行政审批新模式。此外，郑州高新区还搭建了中介服务平台、公共服务平台等综合性服务平台，集成各环节服务功能，帮助企业解决发展过程中的困难。

“精心培育每一颗创业、创新的种子，已成为高新区的一种习惯。”在UFO众创空间，创业者张新民表示，入驻两年来，他每一天都能看到来自各地的创业者走进来，在免费的工位上完善着创业的梦想。像这样的省级以上创客空间，今年还新增5家以上，总量突破25家，孵化场地达750万平方米，在孵企业数达3500家。

“我们的快速发展，离不开郑州高新区管委会的大力支持。在创业中心，创业者不用支付房租，只需负担水电费，还提供法务服务、财会服务支持等一系列企业发展急需的服务和跟投资机构对接的平台，这对一家刚落地的小企业来说是最大的支持。”郑州三和视讯董事长范桂萍说。

引领高新区破浪前行的，是加速转化的新技术、新成果，也是不断涌现的新模式、新业态。围绕打造具有国际竞争力的创新创业中心总目标，高新区提出着力实施一批创新资源集聚、重大项目引进建设、重点企业培育的重点工程，全面提升示范区综合发展实力。

郑州高新区去年还相继获批全国科技服务业试点园区、全国科技创新驱动发展试点、国家知识产权示范园区、国家知识产权质押融资试点、河南省专利导航产业发展试验区等“国字号”牌子。

### 【大发展】在创新中实现升级蝶变

在“创业”中相生相融，在“创新”中找到自我，郑州高新区实现升级蝶变的生动实践，吸引着全球的目光。这目光里透着肯定、透着赞许、透着欣慰、透着羡慕、透着喜悦。一个具有国际竞争力的创新创业中心，正以崭新的姿态崛起于中原大地！在郑州都市区的大格局中，高新区成为越来越重的砝码，扮演着越来越重要的角色。

目前，郑州高新区已集聚各类科技人才10万余人，海外高层次人才密度居全省首位。高新区80%的高新技术企业与高校、科研院所建立了产学研合作关系。近一段时间以来，高新区正着力集聚一批北斗产业相关的研发机构和人才，希望打造“北斗云谷”国家级品牌。在郑州高新区挂牌公司服务协会吸引会员近150家，涵盖了科技创新型企业、证券机构、会计师事务所等机构，为企业提供上市挂牌前、挂牌后的相关服务，在全国范围内尚属首例。

据了解，省市正谋划在高新区建设占地约50平方公里的科技创新谷，将其打造为郑洛新国家自主创新示范区的先导区和支撑区域、标志性区域、展示性区域。建成后，将成为中原乃至全国创新人才最密集、创新活动最活跃、创新成果最丰富的区域之一，并引领郑州

高新区跻身全国高新区第一方阵。

未来，围绕建设具有国际竞争力的创新创业中心的目标，高新区将主动负重、转变观念、发挥优势、深化改革，不断提升经济社会发展水平，加快崛起步伐。

“打造‘创业成本最低、创业环境最优、创业服务最完善、创业成功率最高’的区域”——这是高新区政府对创新创业者的服务承诺。强力推进简政放权和行政审批流程改进，降低创新创业的行政成本。简化的行政手续、降低的创业门槛让创新创业在高新区星火燎原。

高新区人才办负责人说，今年将实施高端人才集聚工程，不断提升示范区创新发展的人才驱动能力；全面加快海外高层次人才创新创业基地建设，打造中部地区知名的国家级人才特区。力争全年新引进掌握核心技术的创新创业团队10个以上，省外高层次人才30名以上，带动一批高端创新创业人才入驻创业。

此外，高新区还将实施重大项目招商工程、重点项目建设工程、百亿园区打造工程、瞪羚企业培育工程、独角兽企业培育工程、上市企业助推工程、国际化高地打造工程等一系列工程，推行“一站式”政务服务。优惠的政

策、优越的环境，让高新区成为资本积聚的“洼地”、创新产业发展的“高地”。

据高新区经济发展局局长赵毅介绍，到2020年，要力争实现未来科技城基本建成的目标，使之成为郑洛新国家自主创新示范区的标志性区域、支撑性区域和成果展示区域，年实现GDP500亿元。

到2020年，“苗圃—孵化器—加速器—产业园”孵化培育体系进一步完善，孵化面积达到1000万平方米，在孵企业达到2万家，孵化能力在全国高新区位居前列。

塑造世界级新兴产业策源地。构建以北斗导航与遥感为战略引领，以信息技术应用和智能制造装备为战略支柱，以科技服务业为战略支撑的“121”产业架构，全力建设“北斗云谷”和“中国地铁城”，“北斗云谷”“中国地铁城”成为国家品牌。培育北斗导航与遥感、信息技术应用、智能装备制造三大千亿级产业集群。依托“中部地区培育中小企业创新集群带动产业转型升级”示范工程，每年培育瞪羚企业不低于150家。培育独角兽企业，到2020年，高新区年销售收入超过50亿元的科技型企业达到10家，上市企业和“新三板”挂牌企业达到150家。

### 「大视野」

### 高新区「朋友圈」越来越大

省领导在调研国家自主创新示范区建设时明确要求，郑州高新区作为郑洛新国家自主创新示范区建设的排头兵和领头羊，机遇难得、责任重大、任务艰巨，唯有凝聚各方力量，形成攻坚合力，才能更加有力推进示范区建设不断取得新成效实现新跨越，不辜负省委、市委和全区人民的重托和期望。

高新区党组书记、管委会主任赵书贤表示，高新区由郑州西郊的一片荒芜之地发展成为高端创新资源集聚、主导产业蓬勃发展、基础设施完备的现代化新城，是全区各级党组织和广大党员干部团结带领全区群众，坚定不移贯彻党中央、省委、市委决策部署，锐意进取、苦干实干的结果。国家自主创新示范区的获批，给高新区发展带来了前所未有的历史发展机遇。

为此，高新区已将2017年定为“示范区建设攻坚年”，通过攻坚，实现示范区发展核心竞争力和综合实力的大幅提升。新签约主导产业重大项目19个，包括亿达软件园、新华三大数据库、猪八戒网众包平台、天安数码城、腾讯众创空间等。郑州大数据应用产业园、北京盛景网联服务高速骨干网项目、合肥三元联创跨境电商产业园项目等一批重大项目正在加紧对接。

郑州高新区正以海纳百川的姿态，让世界的目光不断聚焦郑州高新区，目前，高新区实施“开放提升工程”，构筑内陆国际化发展高地。积极开展与中关村、深圳、上海张江、武汉东湖、西安等国家自创区的交流合作。积极对接美国硅谷、以色列、德国等全球创新高地，探索“一对一”个性化合作模式，建立高新区国际“朋友圈”。

坚持以开放促创新，积极引进国际性的大学和科研机构，承接中关村技术人才转移，建设研发机构或产业技术研究院，提高科技创新国际化水平。依托盛景网联和UFO众创空间，建设硅谷郑州高新区办事处；加快中德（郑州）国际技术转移中心、智能制造孵化中心建设。积极开展各类对外交流活动，推进高新区企业与国际技术产业机构的创新项目合作，全面提高国际化水平。

乘天时、秉地利、聚人和，加快建设具有国际竞争力的创新创业中心呈现出前所未有的光明前景，不久的将来，高新区必将成为具有国际竞争力的科技创新资源集聚地、高端人才聚集地、国际企业研发总部集聚地、技术成果交易转化集聚地，建设成为郑洛新国家自主创新示范区的引领区、具有国际竞争力的创新创业中心。

